

乐山市人力资源和社会保障局

乐山市人力资源和社会保障局 对市政协七届六次会议第 147 号提案的答复

九三学社乐山市委：

首先十分感谢贵单位对学生社会保障卡“一卡通”工作的支持。贵单位提出的《关于推进学生社会保障卡“一卡通”建设的建议》收悉，现答复如下：

一、提案的主要内容

为确保学生各项资金补助政策落实到位，堵塞监管漏洞，从制度上防止腐败滋生，将学生各项财政补贴资金以社会保障卡为载体通过“一卡通”发放，极大地惠及和方便了在校学生。但在办理社会保障卡及发放过程中遇到了如下困难：1. 未成年人办理社会保障卡提供资料较多；2. 监管平台与银行系统对接还不完善；3. 对社会保障卡的宣传不够。

建议：1. 多部门对未成年学生办理社会保障卡制定切实可行的措施；2. 确保“一卡通”平台稳定；3. 切实发挥社会保障卡的效益；4. 加大“一卡通”政策宣传；5. 开展金融知识进课堂活动。

二、情况说明

1. 未成年人办理社会保障卡提供资料较多：根据《中国人民银行关于改进个人银行账户服务加强账户管理的通知》（银发〔2015〕392号）规定，开户申请人小于十六周岁（不含）时，须由其法定代理人或者人民法院、有关部门依法指定的人员（如监护人等）代理办理。他人代理开立个人银行账户的，银行应要求代理人出具代理人、被代理人的有效身份证件，以及合法的委托书等。银行认为有必要的，应要求代理人出具证明代理关系的公证书。无法确认代理关系的，银行不得办理该业务。开户申请人在十六周岁以上不满十八周岁时，若不能提供合法劳动收入证明时，须由其法定代理人或者人民法院、有关部门依法指定的人员（如监护人等）代理办理。中国公民使用其有效身份证办理。因此，16周岁以下未成年人办理社会保障卡时需持户口本、监护人信息、监护人关系证明等资料，本人可以不到场。16周岁以上的学生因不能提供合法劳动收入证明，银行金融账户的启用不管是本人还是代理人办理，都必须使用本人有效身份证。

2. 监管平台与银行系统对接还不完善：“一卡通”平台建立初期，确实存在发放监管平台与银行发放回盘数据不对称，需发放部门手工核对发放数据。针对此问题，我们多次联合财政、银监、银行等部门开会沟通协商。最终商定，银行在收到资金发放通知单5个工作日后将回盘数据传回平台，保证了资金发放数据的准确性。对于提出的“一卡通”平台反馈银行发放失败的原因

不明确问题，是由于代发银行通过央行的大小额支付平台、川支付等第三方清算机构代发资金涉及部门多，规则复杂，导致失败原因无法具体化。针对此问题，我们后续将把失败原因进行封装整合归类，并给出相应的处理意见供发放部门参考。

3. 对社会保障卡的宣传不够：2019年10月，按照省人社厅《关于开展“社会保障卡20周年惠民服务季”有关活动的通知》（人社厅函[2019]166号）要求，我市在全省率先启动惠民服务季活动，社保卡便民服务队先后来到对口帮扶村、乡镇社区和客运站提供便民服务。通知各区县社会保障卡经办机构、合作银行和新闻媒体广泛宣传“社会保障卡20周年惠民服务季”有关活动，在网厅、官网和新闻媒体上发布活动信息，协调当地社区乡镇印刷宣传手册和海报，张贴至公布栏。2020年11月，人社部信息中心下发《关于开展2020年“社会保障卡惠民服务季”活动的通知》（人社信息函[2020]15号），我们围绕“三代卡发行”、“电子社保卡签发应用”和“居民服务一卡通”三个方面，通过线上线下多种渠道宣传社会保障卡（电子社保卡）。今后，我们将开展形式多样的宣传活动，让群众真正识卡、知卡、用卡，推进我市社会保障卡工作。

4. 多部门对未成年学生办理社会保障卡制定切实可行的措施：

2018年10月，我们联合市教育局，启动了16周岁以下在校学生卡发行，上下联动，设计申报表格，以标准格式下发到每

一所学校，收集了近 37 万份申报信息表，申报数量达到全市在校学生 40 万的 92.5%。然而，受金融机构开设金融账户规定的限制，学生卡开户成功率不足 20%。我们积极协调中国人民银行乐山分行、乐山市银监局达成支持意见，针对学生卡开卡环节，采取“宽进严管”的方式，允许完整填报了户主信息、申报人信息并提供相应身份证明的申报信息表，通过开户卡流程进入制卡环节，大大提高了学生社会保障卡持卡率。到目前，基本实现 16 周岁以下学生卡全覆盖。

5. 确保“一卡通”平台稳定：“一卡通”平台是部署在市政府电子政务云、依托电子政务外网运行的发放系统。因此，系统的稳定性依赖于电子政务云、电子政务外网的稳定。我们始终与数字经济局保持着紧密的沟通和联系，便于及时发现问题，处理问题。在平台功能上，我们不时地向软件服务商提出功能改进需求，不断简化操作流程，提高发放部门工作效率。

6. 切实发挥社会保障卡的效益：目前，社会保障卡已广泛应用于参保登记、参保缴费、就医结算、就业服务、待遇领取等方面。为全面落实人社部“全数据共享、全服务上网、全业务用卡”要求，未来我们将努力拓展社会保障卡在就业、社会保险、职业培训、人事人才、劳动关系等业务领域的应用，并积极探索以社会保障卡为载体的居民服务“一卡通”，率先实现社会保障卡在交通出行、旅游观光、文化体验等方面的“同城待遇”。目前我市社会保障卡已在老干部活动中心、市图书馆实现入园入馆应

用。

7. 加大“一卡通”政策宣传：下一步，我们将通过市人力资源和社会保障局官网和微信公众号、新闻媒体以及“智乐山”APP等渠道加大线上宣传力度，并印刷“一卡通”宣传手册和海报，开展线下相关宣传活动。

8. 开展金融知识进课堂活动：我们将携手银行共同开展社会保障卡走进课堂活动，通过知识竞答、课堂互动等寓教于乐的形式走进课堂，掌握社会保障卡的用途以及防诈骗等金融知识，帮助学生培养讲诚信价值观、金融理财意识。

总之，我们将在市委、市政府的领导下，继续深入推进“一卡通”建设，整合各类民生卡，提供集成服务支撑，推进就医购药、惠民惠农及各类财政补贴资金发放、智慧城市等领域用卡，形成“一卡通”服务管理新模式，让“一卡通”真正成为群众身边的“明白卡”“幸福卡”。

乐山市人力资源和社会保障局

2021年3月22日

